

海上雲大數據平台湛江發布

【香港商報訊】記者李芳報道：23日，中國海洋經濟博覽會上重要活動之一、中國海洋經濟博覽會海洋大數據發展論壇上，全國首個海洋科技大數據平台「海上雲——國家海洋科技大數據綜合平台」正式發布，「海上雲」大數據項目由廣東湛數大數據有限公司（下簡稱「湛數公司」）開發。

「海上雲」大數據項目，包括海洋科技成果轉化、海洋政務數據融合、海洋產業大數據融合、海洋大數據交易、海洋大數據衍生服務等五大創新應用，第一期推出海洋科技成果轉化服務平台，將為海洋研究的科研院校、企業科研機構和個人提供極大的成果轉化便利。

廣醫研發遠端健康監測平台

紅色、藍色、綠色、紫色分別代表血壓、血氧、心率與體溫的曲線在屏幕上跳動，通常在醫院監護病床才能看到的情形，卻出現在海博會的展館上。監測屏幕上顯示，在線條的右邊，一張海藍一片的地圖，坐標顯示：東經114.698 北緯20.851。這是距離香港以南152海里中海油鑽井平台上油氣工程師王偉軍的健康監測數據。是本次海博會廣東醫科大學的展位上，該校海洋醫學研究院展示其研製的基於北斗遠端健康監測系統與急救指揮平台。該系統開啓了運用北斗通信建立起海上作業人員即時健康監測與急救指揮的綠色通道。廣東醫科大學海洋醫學研究院研究團隊利用北斗衛星定位與數據交換技術，開發了基於北斗的遠端健康監測平台，利用可穿戴設備、物聯網、衛星通訊技術，開展對海上作業人員的即時健康監測，並對異常情況作出即時響應的急救指揮平台，為遠洋捕



海博會展出的最先進裝甲車

撈、海洋資源開採、海上救援、海上巡邏的作業人員的健康保駕護航。

巴斯夫攜多個方案首次亮相

世界領先的化工公司之一巴斯夫，此次攜多個助力海洋經濟可持續發展、提升生活品質的創新解決方案，首次參與此次博覽會。巴斯夫特別為今年的海博會帶來針對沿海地區颶風時保障電力供應及海洋生態系統保護的解決方案。2014年7月14級颶風「威馬遜」橫掃廣東省，8萬多根混凝土電線杆和金屬電線杆被吹倒，但是，在颶風襲擊過程中採用巴斯夫新材料的「塑料」電線杆卻屹立不倒。這種新型塑料電線杆，剛柔並重，比普通電線杆的抗風能力高2.5倍。Elastocoast®是為中國「海綿城市」項目做出貢獻的智能創新海岸保護系統，其透水及多孔結構能夠防止水浸透海岸及河堤。Elastocoast能夠減少混凝土結構對於海洋生態系統的影響，並能防止海岸線受到侵蝕和滑坡影響。除此之外，巴斯夫還展示了一系列基於化學的創新材料和解決方案，例如安全環保的跑道、適用於玩

具、食品包裝、醫療用品等產品的Hexamol® Dinch® 增塑劑、可生物降解塑料等等。

裝甲武器和專業船艦成亮點

在湛江市區霞海碼頭的海上展區舉辦的「保利國防兵器展」中，展出了一大批中國現代最先進的武器和專業船艦，讓海上展區成為海博會的一大焦點，吸引專業觀眾和普通觀眾的共同關注。本屆中國海博會在南海艦隊、招商局集團、廣東海事局、交通運輸部南海救助局等單位的大力支持下，重點圍繞船舶與海工裝備展區、船舶及海工配套展區、漁船漁機展區、軍民融合成果展區以及央企保利軍事兵器展區等五大板塊，組織了40多艘各種專業船舶及海陸裝備參展，海軍也將同期舉辦軍艦開放日活動，將海上展區打造成海博會一大亮點。霞海碼頭上，坦克、裝甲車、高射砲、戰鬥機，展出救助船、海監船、海警船等40多艘各種艦船，坦克、高射砲、火箭筒等重型裝甲武器，以及蛟龍號、新型的雪龍船，雪龍二號，向陽紅十號等深海調查設備及救援直升機等實物或模型悉數亮相。

江門（台山）深圳推介會攬資305億

【香港商報訊】記者盛芳齡報道：22日「潛力灣區 魅力僑鄉」——2018江門（台山）—深圳投資環境推介會在深圳舉行。推介會上共簽約28個項目，總金額高達305億。其中，工業投資項目總額達148.2億，文旅項目投資達86.6億，其他項目投資額達70.5億。富華智能製造、金橋新能源汽車部件、鎂合金新材料基地等18個簽約項目上台簽約。

推介會上，江門市副市長蔡德威表示，江門位於珠

江西岸，是粵港澳大灣區西翼樞紐門戶城市，具有區位優勢、空間廣闊、營商環境好、完善的產業鏈配套、人文環境宜居宜業五大優勢。特別是正在積極建設中的珠西綜合交通樞紐江門站，將成為廣東省內繼廣州南站、深圳北站、佛山西站之後的第四大樞紐站場，而直接對接深中通道的中開高速也正全面加快建設，「江門與深圳1小時對點通達的目標在不遠的將來就會實現，屆時兩地之間的人流、物流、資金流

往來將會更加頻繁、密切。」台山市副書記、市長謝少謀表示，台山的優勢可以被總結為「一二三四」。一是作為「第一僑鄉」，海外鄉親有160多萬，遍布110個國家和地區；二是粵港澳大灣區建設和「珠西戰略」這兩大機遇；三是北部產業融合中心、東南部戰略灣區中心、西南部旅遊集散中心這三大中心；四是以土地優勢、交通優勢、資源優勢、服務優勢為主的四大優勢。

港大深醫常設唇腭裂救助慈善門診

【香港商報訊】記者林麗青報道：22日，「香港大學深圳醫院第八屆唇腭裂公益診療行動」開幕式在該院舉行。第二批來自全國各地的40名小患兒，於11月22日-11月25日接受手術。不久前，第一批30名小患兒中，有22名小患兒經醫生現場評估身體情況符合手術條件，已經於10月29日至11月1日完成了手術。

據香港大學深圳醫院助理院長、外科顧問醫生樊敬

文介紹，本次行動，周大福慈善基金會一次性資助了70個名額，因為小患兒人數較多，分兩批進行手術。「港大深圳醫院外科團隊，以及來自美國醫療救助兒童協會（Medical Missions for Children）、香港整形及整容外科醫學會的醫生，為參與本屆公益行動的小患兒進行手術。

樊敬文顧問醫生透露，在周大福慈善基金會的支持下，9月起，港大深圳醫院外科常設唇腭裂救助慈善

門診，可以滿足公益診療行動之外，那些有唇腭裂治療需求的貧困小患兒的日常就診。在唇腭裂救助慈善門診，只要經醫院外科工作人員評估，符合條件的小患兒均能獲得免費唇腭裂手術治療的機會。

唇腭裂慈善救助門診預約方式有兩種。一是在工作時間內（周一至周五，8:30-17:30），致電或發送短信到 13826583014；二是在工作時間內致電：0755-86913333轉2316或2932。

汕尾紅色文化旅游活動今啓

【香港商報訊】記者余麗齡報道：汕尾紅色文化旅游系列活動於24日開幕，23日，本報記者跟隨各地旅遊探團深入汕尾市部分旅遊景點考察旅遊線路情況。

旅遊探團第一站到達鳳山媽祖廣場。鳳山是汕尾市著名風景區之一，位於市區東南南濱湖畔，為粵東旅遊黃金海岸的主要景點。鳳山媽祖石像建於1994年，是中國大陸目前最大型的媽祖藝術石雕像之一，也是汕尾港的標誌。由中國現代雕塑大師李維紀教授設計，福建惠安名匠雕刻，石像高16.83米，重量約1000噸，由468塊來自媽祖故鄉福建的優質花崗岩石構成；56條20厘米17米深的鋼筋砼柱為基礎，56條樁象徵56個民族團結一致，根深蒂固，能抗12級颶風和8級地震。當代著名文學家冰心親自為石像題「天后聖母」四個大字。

接著，旅遊探團來到紅海灣避浪半島旅遊區，紅海灣位於汕尾市東南部，是經廣東省政府批准設立的經濟開發區，轄田壩、東洲、避浪三個街道。紅海灣陸地面積110平方公里，擁有72公里海岸線，海水潔淨、沙灘綿柔，是廣東乃至全國著名天然海水浴場。避浪半島海岸獲選廣東「十大美麗海岸」，燈塔島、龜齡島獲選廣東「十大美麗海島」。避浪半島深入南海，常年一側風平浪靜，一側波濤洶湧，以「避浪奇觀」入選汕尾八景，紅海灣因此被譽為「中國觀浪第一灣」。紅海灣也是全國著名漁場。

隨後，旅遊探團來到位於紅海灣開發區避浪街道的東尾村，東尾村文化資源豐富、底蘊深厚。目前，東尾村正大力推進紅色村莊建設，讓這片土地上的紅色文化得以傳承。



汕尾港的標誌——鳳山媽祖石像

共享智能護理床面世

【香港商報訊】記者黃鳳鳴報道：如廁、洗屁股、洗頭、洗澡、翻身、按摩、閱讀就在一張床上解決，如果不想用手操作，還可以聲控，這可能是一款「懶人」神器，可是對於失能、半失能老人來說，則可能是天助神將。在22日舉辦的新聞發布會上，共享護理床發明人黃永生宣布預計將投資9億元，在2020年底，提供15000張智能護理床。

躺在床上便便，一鍵操作，用溫水洗屁股，再烘乾，排洩物經過粉碎處理後通過排污管子排到洗手間的污水下水道。這是福泰源智能護理床自帶的隱藏式烘乾智能馬桶和小型恆溫熱水器，含其自身專利的污物粉碎處理技術。

「整個研發過程非常艱辛，我們參考了日本和德國的技術，但整個行業都沒有成熟的排水、排污解決方案，只能靠自主創新，最終我們把它做成了專利。我們率先採用自動沖洗、臀部按摩、暖風烘乾型馬桶的技術，針對不同性別，還分別設置了不同的清洗模式。」黃永生向筆者介紹。

同時，這款床依據老人的身體運動特點來設計床體功能控制，且可支持平板、手機，應用互聯網技術，並通過 AI 語言識別的技術，實現智能化語音操控。通過手機 APP，智能床還將即時測量老人的生理數據，並傳遞到子女親屬的終端上。

每張床的市場購買價為6萬元，購買者自己不用

用，可交給公司機構出租，租金四六分。而比起直接購買，黃永生更傾向於以「押金+租金」的形式，出讓智能護理床的使用權利。交納3萬元押金，每月租金為2000多元，你一旦不再需要，只需將床退回，取回押金即可。

未來將布局智慧養老產業

黃永生介紹，「將老市場」商業潛力巨大。智能護理床僅僅只是福泰源布局整個智慧養老產業的重要一步，在未來，福泰源智慧養老產業鏈將會涵蓋機構養老、智能硬件養老、社區及居家輔助養老、醫養結合、養老從業人員專業技能培訓五大方面。

灣區青年風尚季深圳開幕

【香港商報訊】記者焦家志 通訊員朱建鋼報道：23日，由深圳市青年聯合會、騰訊公司、同濟大學設計創意學院、盈致未來文創聯合主辦，珠海設計周為合作方，並以政、企、校聯合的形式共同舉辦的創新科技未來生活展覽——「灣區青年風尚季」在深圳高北十六創意園開幕。

據了解，此次灣區青年風尚季展覽為期兩周，邀請包括大灣區城市在內的全球12個實驗室參展，通過設計整合科技、創意、商業模式，以設計思維思考、呈現灣區青年創意創新與未來生活方式。同時，展覽聯合國際頂尖院校和教育機構，旨在為灣區青年打造集創新教育、展示、體驗為一體的平台，同時為灣區青年締造屬於未來的文化、數字、互動空間，共同展示大灣區創意和創新在數字科技產業領域的變革性與對全球的影響。

展覽劃分科技創新和灣區未來兩大板塊。「科技創新」板塊中，Neumi新材料實驗室、中國「數制」工場創客實驗室、Yogo Robot有個機器人、甘其食Baobao實驗室、XPOWER 智能電力系統實驗室、GEAR&PEAR 齒輪製造物實驗室將通過作品和成果展示和周末工作坊活動等形式，用設計思維解決生活中的實際問題，讓日常生活變得更加高效、便捷。而麻省理工-同濟城市科學實驗室、設計豐收實驗室、Hi-work 未來辦公實驗室、iiiiMARK Lab 眾創智造實驗室、騰訊眾創空間、文創移動等參展實驗室，將在「灣區未來」板塊中用作品和互動形式為觀眾展示未來生活方式的各種可能性，讓科技和創意通過設計，更為廣泛地應用到未來生活中。

鹽田啓建健康促進區

【香港商報訊】記者余安之報道：鹽田區近日召開創建健康促進區啓動暨專題輔導會，區政府與區衛計、教育、經促等部門簽訂《創建責任書》，正式啓動了省級健康促進區創建工作。

今年鹽田區申報創建健康促進區，並於10月被列入2018-2019年度省級健康促進縣（市、區）項目點。根據方案安排，創建活動分四個階段，2018年11月為宣傳啓動階段，2018年12月至2019年1月為準備階段，2019年2月至12月為全面創建階段，2020年1月至7月為迎檢驗收階段。創建內容為建立健康促進工作機制、制定健康政策、建設健康促進場所、建設健康文化、改善健康環境和提高健康素養水平。創建活動具體指標為：到2019年底，各類健康促進人員的培訓覆蓋率達100%；健康促進機關、健康促進學校、健康促進醫院、健康社區的達標比例均為100%，健康家庭、健康促進企業的達標比例均不低於20%；2019年的居民健康素養水平比2018年提高20%；成人吸煙率比2018年降低20%；轄區經常參加體育鍛煉的人口比例≥32%。

廣州茶博會吸引地方好茶

【香港商報訊】記者李苑立報道：22日，在廣州琶洲廣交會展館C區二樓中心舞台，隨著醒獅點睛儀式，為期5天的2018中國（廣州）國際茶業博覽會、第十九屆廣州國際茶文化節開幕。

本屆展會面積八萬平米，在廣交會C區共設8個展館，匯聚雲南、四川、貴州、廣東、廣西、浙江、安徽、湖南、湖北、福建、江西等20多個省（市、自治區），來自韓國、斯里蘭卡、馬來西亞等多個國家及中國內地20多個省（市、自治區）、港澳地區，涵蓋茶行業產業鏈的800多家企業品牌參展。本屆廣州茶博會上，地域品牌推介與鄉村振興、扶貧工作緊密結合，推出一大批地方好茶，吸引了來自全國各地的茶友茶商，尤其是珠三角地區，粵港澳大灣區的茶行業協會、商會、茶城等紛紛組織參觀團前來，以茶會友，共享商機。

科幻大會在深開幕

【香港商報訊】記者林麗青報道：為期3天的中國科幻大會23日在深圳大學開幕。開幕式上，雨果獎獲得者劉慈欣等人共同啓動銀河科幻聯盟，80所高校科幻社團共同組成高校科幻聯盟。據悉，高校科幻聯盟將設立聯盟獎勵基金，每年扶持10個高校科幻項目。

本屆大會協同歐洲最大的科幻節南特科幻節組委會及南特市代表發布了「未來者說——凡爾納培養計劃」。大會還發布了《2018科幻產業發展報告》。在2018年上半年，中國科幻產業產值已經接近100億元，而去年全年產值為140億元。其中，科幻閱讀市場在2018年迅速反彈，半年總量已經接近9億元，接近2017年全年的閱讀產值。

東芳紅Xlife·Box數據技術在深發布

【香港商報訊】記者姚志東報道：11月22日，由深圳市東芳紅科技有限公司與昆山炫生活信息技術股份有限公司聯合主辦的炫生活東芳紅Xlife·Box數據技術發布會在深圳舉行。近500名來自於海內外的嘉賓共聚一堂，學術界、產業界、投融界、法律界、企業界、教育界的專家「六界」聯動。

Xlife·Box又稱AI炫盒，其與「Xlife消費支付鏈」是昆山炫生活公司充分運用包括「人工智能」、「區塊鏈」、「移動支付」等在內的先進技術傾力打造而成，在實現數據隱私保護與權權的同時，也實現消費者、商戶、生產廠家、平台多方共贏、利益共享、安全可控。

深圳希瑪眼科寶安衛星門診開業

【香港商報訊】記者林麗青、王靜打報道：23日，深圳新安希瑪眼科寶安衛星門診部落地深圳寶安區。這是繼2013年香港知名眼科專家林順潮教授在CEPA政策下在深圳設立的第2家寶安醫療機構。當日，希瑪眼科國際小兒疑難眼病公益門診同時啓動。

2013年在CEPA政策框架下創辦成立了內地首家香港獨資眼科醫院——深圳希瑪眼科醫院，旨在通過引入香港、外籍專家和香港醫療管理經驗，以期成為民營醫院醫療改革和深港醫療合作的成功例子。

深圳新安希瑪眼科門診團隊，特開設「國際小兒疑難眼病公益門診」，為小兒白內障、小兒白化病、斜視、眼震、眼震顫等兒童疑難眼病患者每周提供公益看診，並對貧困疑難眼病患者進行免費手術救助。